

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

CON CENSURA ECLESIASTICA

Redacción y Administración, Cambios, 8

Núm. 520

Año III

Precio de suscripción: Una peseta al mes en toda España. Número suelto 5 céntimos.

Tortosa--Sábado 9 de Abril de 1910

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

SABADOS SOCIALES

La iniciativa individual y la asociación

Hace mucho tiempo que la iniciativa individual, la asociación, el poder del Estado y las fuerzas internacionales se nos presentan como elementos diversos aunque no distanciados entre sí.

Nosotros mismos al hablar de estos elementos los tratamos como distintas fuerzas sociales, y sin embargo, hoy nos preguntamos, ¿en realidad, lo son? Y no hay necesidad de ser muy filósofo ni muy versado en sociología para contestar negativamente la pregunta.

Examinemos, aunque no sea más que someramente, el proceso de formación de dichas fuerzas.

La iniciativa privada cuando es fuerte y poderosa y, sobre todo, cuando responde a una necesidad social evidente, fácilmente encuentra eco en los cerebros de los demás hombres que hasta aquel momento se nos habían ofrecido como elementos pasivos.

La resonancia de la iniciativa individual firma la asociación y lo que hasta entonces había sido ideal de un solo individuo, se convierte desde aquel momento en fin de una reunión de voluntades y en eje entorno del cual giran como por milagro, gran número de inteligencias y de entusiasmos.

¿Qué la asociación tiene algo de propio, de fuerza propia, el espíritu social? ¿Qué duda cabe: no lo negamos! Pero, ¿el espíritu social, esta fuerza propia de la asociación no es más que el complemento de la iniciativa individual, que, al ser y al fin, es el alma verdadera de la asociación?

Cuando la iniciativa privada está transfundida en la asociación, es ésta la que se nos aparece como verdadera fuerza social. La iniciativa privada, desde aquel momento ha, pues, desaparecido.

Es también la iniciativa privada la que engendra la determinación en este o estorbo del Estado, (del Estado como fuerza social). La determinación se opera por medio de la asociación, política o de la asociación social (valga el retruécano).

El Estado aparece pues como fuerza y fuerza poderosísima, pero derivada mediata de la iniciativa privada, é inmediatamente de la fuerza asociación y ésta derivada a su vez inmediatamente de la iniciativa privada. Entonces dedúzcase las consecuencias.

Si queremos una mayor manifestación del poder de la iniciativa privada, fijémonos en la sociedad, mejor comunidad internacional. En materia social, ¿quién sino los poderosos llamamientos del alcaide Legrand y del suizo Deschartis movieron a las potencias a formar esa luminosa estela que partiendo de la Conferencia de Berlín llega a muy prácticas consecuencias en recientes tratados entre las naciones?

Todo se funda pues en la poderosa iniciativa individual. ¿Claro es que la tierra debe ser fecundada con las aspiraciones y los buenos deseos de todos? En los terrenos yermos no arrañan los árboles por mucha vida y potencia que tengan. ¿Cuánto más en el terreno espiritual?

El pueblo que cuenta con poderosos hombres de iniciativa será pueblo fuerte porque la iniciativa es el eje de todas las instituciones sociales.

Quizás nuestras conclusiones parezcan demasiado radicales a ciertos espíritus. Y hasta, quizá, se nos tilde de hombre de otras épocas.

Pero, tenga presente quien tal diga, que éste es el mismo examen, el que quiera llamarse de las fuerzas sociales, es subjetivo. Objetivamente, bien sé, y así lo he escrito extensamente, que la iniciativa individual, la asociación, el

poder político y el esfuerzo internacional se nos aparecen como otras tantas fuerzas.

Pero, subjetivamente, intimamente, la iniciativa individual, es la única.

José M. Gich.

Un rato de conversación

—Decía a V. la última vez que habíamos de asuntos sociales, que la felicidad dada por el Estado a las clases privilegiadas era muy falsa, por carecer del don más precioso del hombre, la libertad, y lo vuelvo a afirmar, amigo mío, la palabra libertad no significaba entre los antiguos otra cosa que una condición civil, pero no un derecho político; para los hombres libres significaba que no eran esclavos de otros, pero no que dejasen de serlo para el Estado.

—¿Cómo se entiende eso?

—De una manera muy sencilla. El Estado tenía los derechos del ciudadano, pero éste no tenía ninguno respecto del Estado. Lo que éste le daba eran solamente concesiones que podía retirar cuando le parecía, sin dar cuenta a nadie del uso que hacía de su poder. Los intereses y caprichos del Estado determinaban la vida moral de los ciudadanos, por cuanto él era el árbitro de sus conciencias y la sola medida de la moralidad de sus actos. El crimen cometido en su servicio era una acción digna de alabanza; en una palabra, el ciudadano en el Estado era: *salus populi suprema lex esto.*

—Esto me parece a mí sencillamente brutal.

—Y lo es más aún de lo que se vislumbra a primera vista. El fin de la existencia se hallaba realizado cuando se había contribuido de algún modo al engrandecimiento de la patria; después desaparecía el ciudadano en la terrible oscuridad de la muerte; nada tenía que esperar de la eternidad, y sentía tan sólo perder la vida, cuando la había cruzado sembrada de flores y de delicias.

—Nunca creyera yo tan atrocemente bárbara la sociedad pagana.

—Ah querido, no es lo mismo discutir con elegancia ponderando las grandezas de aquella exteriormente brillante civilización, que levantar un poco su regio manto y columbrar las asquerosas plagas que ocultaba bajo su hermoso ropaje. La sociedad pagana era por decirlo en una palabra, como un festín donde algunos se embriagaban con la torpeza de los placeres, servidos por un pueblo de esclavos; pero tanto para unos como para otros, morir no era otra cosa que volver a la nada.

—Pero al menos habría filósofos que se elevarían de en medio de tanta suciedad.

—No señor, no. En vano buscará usted el remedio en la filosofía pagana, porque ésta se hallaba prosternada ante el idolo Dios-Estado, y de todas las divinidades sólo aquél se hallaba exento de toda burla y negación. Aun le diré más. No hubo pensador alguno en la antigüedad que se atreviese a destruir ni a poner en duda el dogma fundamental del paganismo, la divinidad de la patria, ni pensó jamás filósofo alguno en reivindicar los derechos que la persona humana tenía de la misma naturaleza.

—Yo, a pesar de todo lo que V. dice sé de Platón que tuvo ideas altísimas y sublimes.

—Si señor, y también ideas bajísimas y torpes. Platón el divino Platón, en su república ideal echa a pedazos la naturaleza humana en la caldera de Esón, con el fin de rejuvenecer a la sociedad por medio de la filosofía, y ésta no saca sino un monstruo tan horrible, que el ánimo se espanta al contemplarle. Nada encuentra amparo ante este filósofo que habla en nombre de la filosofía: condena a muerte al niño ó niña contrahe-

chos; condena a muerte al pobre enfermo. En la familia ve un organismo que le incomoda, porque ve en ella una sociedad particular con intereses distintos de la sociedad pública; la suprime proclamando la promiscuidad de las mujeres, y lo que es aún más horrible la promiscuidad de las madres. El pudor y la modestia femeninos son un obstáculo para la educación común de los niños de ambos sexos; decreta la supresión del pudor, introduciendo en la palestra los niños desnudos con las niñas desnudas. Está V. satisfecho?—Allá va

la última afirmación del gran filósofo. La prosperidad individual es otro obstáculo para la vida común; la suprime proclamando la "comunidad de bienes".—Todo esto ha sido dicho y escrito por Platón.

—Si señor, son palabras tomadas de su libro «República» tratado III, p. 406, edic. de Firmi Didot.

—Me asombra, seguro que Aristóteles no autorizaría tan enormes disparates y atrocidades.

—Tal vez peores: pero otro día continuaremos.—AURELIO.

pendia del hallazgo de lo que andaba con tanto ahinco buscando.

Por vagas insinuaciones, entré en barruntos de que el objeto de sus anhelos, buscado en vano hasta entonces, había sido robado por un gano y a vuelta de malas andanzas, había llegado a poder de un trapero de Barcelona.

En esta convicción, escribí Pespuntes a un su antiguo amigo servicial a pesar de sus achaques reumáticos.

A los pocos días recibí el siguiente telegrama:

«Pespuntes. X. Drapaire encantis, efectivamente modo batuta. En mi poder ya. Treinta y cinco céntimos. Pagado contado. Facturaré correo seguido.—Peles.»

—Oh placer, oh dicha, oh felicidad suprema la de Pespuntes al leer el telegrama Cantaba, mordía las orejas del gato, chillaba, lloraba, pellizcaba a su mamá pollita, saltaba, bailaba, palmoteaba, parecía deshecho torbellino, todos abrazaba, en fin el *deurum tremens* de una borrachera de alegría.

—¿Que te pasar deciale su mujer?

—Nada carísima, nada, no es es el to, si, si algo me pasa.

—Te aumentaron el sueldo? ¿Le tocó el gordo? ¿Se te curó el golondrino?

—Que golondrino, ni que gordo; ¡Eureka! triunfó, querida, ya pronto estará en mi poder. ¡Se acabó la miseria, fuera penas!

—Lo que está en tu poder, es una solemne guillardura.

—Guillado si, loco de alegría, ¡legará un día en que Pespuntes será opulento, decía mi horóscopo: este día llegó ya. Pronto, muy pronto, en el correo próximo llega la llave de mi poderío, de mis riquezas, de nuestra opulencia. Ante sus asombrados ojos y obedeciendo a mi conjuro verás desplegarse riquezas superiores a las de Smirna: Golconda envidiará nuestras perlas; el fondo del mar no oculta más bellos corales que los que te ofreceré dentro de poco; mansiones de estupenda magnificencia tendremos la dicha de poseer.

—Y toda mi fortuna, estaba mezclada, revuelta, confundida entre inmundas escorias, en un puesto de trapos y hierro viejo.

—Y esta felicidad, esta dicha las habré adquirido por el infimo precio de treinta y cinco céntimos!

—Eureka! querida mía. Bendita sea la echadora de cartas que me brindó la varita que encierra tal mágico poder.

—¿Adónde, sudorosa llegó la buena Colasa al piso de su amo, cariñosamente abrazada a un largo paquetito, el cual fue entregado reverentemente al señor Pespuntes. La buena muchacha puso diligencia extremada en el cumplimiento del encargo de su amo, porque al marchar a la estación en busca del paquete, en albricias, Pespuntes, habíala hecho sentir en la mano la dulce sensación del fresco beso de una moneda de cinco pesetas.

—Venid, venid a presenciar mi triunfo, gritaba Pespuntes, mientras desentvolvía el paquetito y sacaba de entre los papeles una varita a modo de batuta, de unos cuarenta centímetros de larga y oxidada contera.

—Ahí tenéis el resultado de mis pesquisas, ved la realización de mis sueños; ahí la ténis.—Varita mágica de la gran sibila Kophryngtyerphontes, te saludo.

—Venid y maravillosos de mi poder, oh vosotros que me apellidabais loco, en esta voz de mi conjuro aparecerá al momento tesoros, inmensos y riquezas infinitas, surja de la nada un melón de oro para regalar a mi increíble suegra.

—Ved, ¡oh dios! y temed, ¡oh dios! solemnemente la varita mágica, pronunció las extrañas y retumbantes palabras del conjuro.

—Oh... Oh... Rehád... Lykhód... Asesitátón... ¡Eureka! en la mano de la gran sibila Kophryngtyerphontes, se materializó un melón de oro.

—Nada, silencio sepulcral, nada en la mesa y detábase la gran sibila.

SANTOS DUMONT EN MADRID



SANTOS DUMONT.

Este intrépido y valiente brasileño que Giennipemos llamamos precursor de los modernos aeroplanos y aviadores, se halla desde hace algunos días en España.

—¿A qué obedece esa nueva visita que nos hace Santos Dumont? ¿Viene como simple turista o viene con el propósito de volar, fiel a su ideal de propagar la aviación?

Estas dos preguntas han sido formuladas repetidas veces en los círculos aristocráticos y deportivos de la villa y corte, desde que se supo la llegada de Santos Dumont. Nadie ha podido contestarlas de una manera concreta.

El propio sportman ha contestado con evasivas a cuantas preguntas se le han hecho sobre el asunto. Pero hay un dato que nos inclina a tener por seguro que volará en España, sea en Madrid o en otro cualquier punto, y es que ha traído su *Demoiselle*, ese elegante y diminuto monoplano de su invención, ideado por él para que aun los aficionados a la aviación que no dispongan de muchos recursos puedan tener su aparato.

Es un modelo ideal, por sus pequeñas dimensiones, por su gallardía, y por su poco coste: unos tres mil francos.

Además, la presencia del gran propagador de la conquista del aire, coincide con la aurora de la afición a los aeroplanos entre nosotros, lo que tiene a Santos Dumont más entusiasmado de lo que algunos pudieran figurarse.

UNA NUBE

sopló más caliente,
sopló con más fuerza,
humilló las espigas al suelo,
revolvió la tranquila alameda,
levantó remolinos de polvo,
trajo nubes negras
que azotaron el suelo con gotas
calientes y gruesas.

Se pusieron los valles oscuros,
se pusieron violáceas las sierras,
y fatídica ronca, iracunda,
yengadora, cercana, tremenda,
zumbó la amenaza,
vibró la centella,
que rayó con su látigo el vientre
de la nube cargada de piedra.

Y la nube en los campos inermes
derrumbó aquella carga siniestra...



EL MONOPLANO «DEMOISELLE» DE SANTOS DUMONT.

UNA NUBE

No hay posibles hogaño, pa esq' el
dijo el padre de ella,
y el del mozo exclamó pensativo:
—Pues entonces hogaño se deja;
porque yotambien ando atrasao,
con tantas gabelas,
que se casen el año que viene,
—dispués de cosecha, que toq ogis
—y hogaño entre dambos
le daremos tierra
pa que el mozo ya siembre pa ellos
—esta sementera.

Y el mozo y la moza
bol supojos de vergüenza,
—to escucharon humildes y mudos,
—sin osar levantar la cabeza.

Y el mozo labraba,
derramabala siete fanegas,
regaba su trigo,
—con sudor de la frente morena,
y en sus sueños lo vio muchas veces
—máduro en las tierras,
—sup el cargado en el carro,
—junto ya en las eras,
—sup el limpio ya en los trajes,
—blanqueados tres veces por ella.

Agosto lejano,
—Agosto ya vino,
—sol ya platea
—los inmensos tablares de espigas
—que doblándose henchidas reventan...
—¡Qué hermosa la hojita
—¡Contento da verla!
—¡Qué ondear tan suave a los ojos!
—¡Qué música aquella!
—la del choque de tantas espigas
—que la brisa a compás balancea!
—¡La brisa!... ¡La brisa!
Una tarde radiante y serena

UNA NUBE

sopló más caliente,
sopló con más fuerza,
humilló las espigas al suelo,
revolvió la tranquila alameda,
levantó remolinos de polvo,
trajo nubes negras
que azotaron el suelo con gotas
calientes y gruesas.

Se pusieron los valles oscuros,
se pusieron violáceas las sierras,
y fatídica ronca, iracunda,
yengadora, cercana, tremenda,
zumbó la amenaza,
vibró la centella,
que rayó con su látigo el vientre
de la nube cargada de piedra.

Y la nube en los campos inermes
derrumbó aquella carga siniestra...

Como la Golasa

Cuñado de un primo de la sobrina del hermano de la criada de un íntimo amigo mío, era el cobrador de contribuciones, a quien el Sr. Pespuntes había hecho el encargo.

Desgraciadamente las sagaces investigaciones del recaudador fracasaron.

Sin embargo, Pespuntes no desmayó. Clairaba todas sus esperanzas en el éxito de aquellas inquisiciones. Una sibila rural se lo había asegurado; su fortuna

Como la Golasa

Cuñado de un primo de la sobrina del hermano de la criada de un íntimo amigo mío, era el cobrador de contribuciones, a quien el Sr. Pespuntes había hecho el encargo.

Desgraciadamente las sagaces investigaciones del recaudador fracasaron.

Sin embargo, Pespuntes no desmayó. Clairaba todas sus esperanzas en el éxito de aquellas inquisiciones. Una sibila rural se lo había asegurado; su fortuna

Como la Golasa

Cuñado de un primo de la sobrina del hermano de la criada de un íntimo amigo mío, era el cobrador de contribuciones, a quien el Sr. Pespuntes había hecho el encargo.

Desgraciadamente las sagaces investigaciones del recaudador fracasaron.

Sin embargo, Pespuntes no desmayó. Clairaba todas sus esperanzas en el éxito de aquellas inquisiciones. Una sibila rural se lo había asegurado; su fortuna

—Ohad... Rehad... Tykoad, no pudo continuar, un estridente chillido de Colasa interrumpió el conjuro.

Repitió el buen Pespunte una y mil veces la fórmula del conjuro, y una y mil veces quedó esperando los tesoros de Smirna, las perlas de Golconda y los corales del fondo del mar.

Como nuestros políticos, que dicen tener poder e influencia y prometen mucho, y lo mas que sacamos de ellos es un ojo menos... como la pobrecita Colasa.

BLIK-BLEK.

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

GRAN MITIN EN VILLARREAL

Los Católicos de la Plana

Valiente, nobilísima y altamente consoladora es la campaña que han emprendido los católicos españoles contra las escuelas laicas, o sea la enseñanza sin Dios, para demostrar a los Poderes constituidos que el suelo ibérico, santificado por la visita, en carne mortal, de la Inmaculada Madre de Dios, y regado con la sangre de innumerables mártires que ofrecieron su vida en holocausto a la Religión y a la Patria, no debe ser profanado por la planta inmundicia del sectarismo revolucionario, antirreligioso y antiespañol.

A nombre de civilización y de progreso, se han implantado en nuestra nación esos centros de perversidad, esos semilleros de terroristas, esos planteles de presidiarios que son el insulto más infame a la civilización y la deshonra más denigrante de la Patria.

Barcelona, con su semana trágica, ha dejado escrito con caracteres de sangre y lodo lo que es y lo que puede dar de sí esa vergüenza pública que se llama escuela laica, de tal manera, que para encontrar en la historia de la iniquidad humana actos de salvajismo que tengan algún parecido con los de la referida semana luctuosa, es preciso retroceder a los canibales de los siglos XI.

Por eso nadie extrañará que, una de las inteligencias mundiales más esclarecidas, nuestro insigne Menéndez Pelayo, haya dicho que todo lo que en el mundo lleva algún sello de nobleza intelectual protesta contra esa intención sectaria de la escuela sin Dios, porque es una indigna mutilación del entendimiento humano en lo que tiene de más ideal y excelso, y una brutal extirpación de los gérmenes de verdad y de vida que laten en el fondo de toda alma para que la educación los fecunde.

A mayor abundamiento, Víctor Hugo, aquel pensador impio que tantas ideas disolventes esparció en sus obras bajo la galanura de un estilo deslumbrador, en un momento de luz, proclamó a la faz de Francia, desde el seno de la representación nacional, que la enseñanza religiosa era precisa e indispensable, y que él, después de largos años de estudio, de lucha y de sufrimiento, se había podido convencer de que no puede el hombre prescindir de la creencia en Dios y en la vida futura.

Pero los modernos enanos del progreso quieren enmendar la plana a las lumbreras del saber humano, y pretenden educar a los niños sin creencias religiosas y por ende sin amor patrio, porque los conceptos de Religión y de Patria van inseparablemente unidos, y quien odie a la primera odiará igualmente a la segunda.

Hechos muy recientes han probado de una manera palmaria esta verdad. Mientras nuestros soldados luchaban en los peñascos del Rif por defender el honor de España, que estaba en peligro y calan a centenas en el barranco del Lobo, los discípulos del execrable Ferrer Guardia, fundador y director de la Escuela Moderna, querían impedir la marcha de las tropas a Melilla, seguramente para que los moros acabaran con nuestros pobrecitos hermanos, que en situación tan crítica se encontraban, y para que el pabellón español quedase de honorado ante el mundo civilizado.

Católicos de la Plana! Levantaos como un solo hombre a protestar contra esa infamia nacional de las escuelas laicas, acudiendo al grandioso mitin que se ha de celebrar en Villarreal el día 17 de Abril, a las diez y media de la mañana, en el cual, oradores elocuentísimos tronarán contra la enseñanza atea importada a España por los instrumentos de la masónica y degradada Francia.

Los que no podáis venir por impedirlo imprescindibles ocupaciones, enviad vuestras adhesiones al mitin, dirigiéndolas a nombre de la Junta organizadora del mitin contra las escuelas laicas, San Jaime, 13, Villarreal.

Mirad que se atenta contra lo más sagrado para nosotros, que es la educación religiosa de nuestros hijos, de esos pedazos de nuestro corazón, a quienes se les quiere arrebatar del regazo de su madre santísima la Iglesia católica, para entregarlos en brazos de una impúdica meretriz, cual es la escuela laica.

Mirad que, según sea la enseñanza de los niños, tendrá el pueblo español, ó ciudadanos honrados y verdaderamente libres con esa libertad racional y cristiana hija de la verdad, ó incendiarios y profanadores de sepulcros, como los de la semana negra de Barcelona, que son el escarnio de la libertad, de la honradez y de la dignidad humanas.

Mirad que si nos dormimos y no formamos todos los católicos, un bloque invencible para detener los impetus de la corriente revolucionaria, quizá muy pronto tendremos que llorar como débiles mujeres por no habernos sabido defender como hombres.

Católicos de la Plana! Acudid al mitin de Villarreal para protestar ante los Poderes Públicos contra la reapertura de las escuelas laicas!

La Religión católica, ferozmente perseguida, lo exige; la Patria ultrajada, lo pide; el amor a nuestros hijos, imperiosamente lo demanda.

Villarreal 7 Abril 1910.

Oradores que han de tomar parte en el mitin: D. Francisco Moreno.—don Manuel Senante.—D. Rafael Diaz Aguado Salaberry.—D. Manuel Simó Marín.—D. Antonio Guillem.—Rodríguez de Cepeda.—D. Luis Lucia Lucia.—Conde de Santa María de Pomés.

Vulgarización científica

La sal común como abono

Preconizase cada día nuevas substancias como abono. Tales han sido en estos últimos tiempos el manganeso, el magnesio, el cobre y otros metales. El último que ha alcanzado este honor es el sodio, tomado bajo la forma de sal común. Lo cual es tanto más de extrañar, cuanto que hasta ahora había sido considerado dicho elemento como causante de esterilidad en los terrenos donde se encontraba, y estamos acostumbrados a leer en la historia, que los conquistadores de los pueblos sembraban de sal los campos de los vencidos para que no volvieran a cultivarlos en ningún otro tiempo; y nos dice la experiencia que los terrenos que tienen este elemento no admiten ningún cultivo, si no es después de abundantes y prolongados riegos.

Como se explica esto? Sencillamente. La pasa a la sal, lo que a otros elementos v. g. al manganeso, que en dosis pequeñas y terrenos apropiados es beneficiosa, pero en grandes cantidades es perjudicial a las plantas. En el cultivo de la remolacha azucarera ha dado este elemento muy buenos resultados, aumentando el peso de la remolacha, y en igualdad de peso la cantidad de azúcar. Dedácese de esto que la sal común no es asimilada por la planta. Este abono obra por las propiedades higrométricas que posee, esto es, absorbiendo en gran cantidad la humedad de la atmósfera.

Por lo tanto no será conveniente en los buenos terrenos de climas templados con lluvias regulares. Pero será recomendable su uso, extendiéndola sobre plantaciones de remolacha, en terrenos ligeros de un clima caluroso.

DIALEGHS AL VOL

No's parla d'atre
—Ya tornes del Mercat?
—Si, mana. Ya hu veus.
—Molta plassada?
—Mana, fuig, casi no res. A les hortolanes no les pots tocar. I levat que ne 'ls hi cau en les llágrimas, ne fan mes que plorar.
—Probetes de natros!
—Veus esta floreta? Andivina...!
—Déu centims?
—Munta, mana, muntal! Ya veus que 't cap dins la mà, pos s'han atrevit a demanar-men un quinzet.
—Vols callar?
—Com hu sentes. Com si me la regalés, me l'ha donada per vint céntims, farta de replicar.

—Fan més bullo'ls cuartos.
—La gelada sirá pera natros.
—Ni menos dirhu.
—Pos probaré les bledes.
—Atansathi, que quedarás estamorida. Tot hu hay probat.
—En un punt me'n torno. Hay pres tres quinzets, conque no se qu'hay de comprar...

Per gust hay preguntat a una que'n volia d'unos deu u onze carxófes que tenia, y mes seria qu'un titot, me n'ha demanat una pesseta.

—Debien se guapes, del primé ull.
—Com a neus, mana. Si li prometo, me tira les lliures al cap.

—Lo que dich, la gelada sirá pera natros.
—Carme, la criada de don Ramon, aquella, sabs? ha pres dos lliures de pesols, y li ha costat dos rals. No s'atnaven a la panereta.

—A lo menos hi haguessen fabes...
—No cal pensarhi anguany. Diu que totes s'han gelat.

—An dimoni ha vingut esta gelada!
—Tot contra natros, los probes.
—La veritat que'ls probes hortolans hauran vingut una pérdua gran. Ya poden jamega.

—Tan mal ah fet?
—No's paria d'atre. Pataques, carabasses, préssecs, pérès, mangranes; tot se n'ha anat al viró!

—Que minjarem enguany?
—Lo que diu lo ditxo: entre les dos pascues venen les basques.

—Xica, Déu dirá. Ma de pataques...
—Si, bon preu canten. Pronte n'hauriem tingut de casolanes; ara, mos costarán un ull de la cara.

—Pos sopes y pesols. Vaig a veure lo que Déu m'ancamina.
—Adios, Ròsa.

Per la copia, CHIMO.

Quitando "jierro,"

Para nosotros

Bueno; ayer me desahogué un poco con el señor Max. Al fin y al cabo, uno tiene su alma en su almarie y no puede consentir sin sublevarse que se le trate de bárbaro ante la faz del mundo.

Eso de la patria no es cosa convencional como pretenden muchos ahora, viniéndonos con esas monsergas de patria universal y con la desaparición de fronteras y otras consideraciones muy bonitas, pero falsas. El que no tiene corazón para amar particularmente a los suyos, a los que le atañen más de cerca, el que no tiene cariño especial a su tierra, a su pueblo, a su horizonte, menos lo tiene para todo el mundo y para toda la Humanidad.

Yo amo a España más que a Francia ó a Inglaterra, por ejemplo; y a Cataluña, más que a lo restante de España, y a mi pueblo más que a los otros de Cataluña. Y el día en que mi cariño esté repartido por igual en toda Cataluña, en toda España, en toda Europa, en todo el mundo, presumo que no amaré ni al mundo, ni a Europa, ni a España, ni a Cataluña, ni a mi pueblo. Mi cariño se diluirá extraordinariamente, tocándole a cada cosa una dosis homeopática, que es como si dijéramos, cero.

Quedamos, pues, en que amo mucho a este pedazo de tierra, que para mí es lo mejor del mundo, y se me rompe algo por dentro cuando veo que lo insultan, sin motivo ó con motivo.

Pero ya se sabe, que dels teus vols dir-ne y no vols sentir-ne d'home.

Acá para entre nosotros, muy en secreto, que no lo oigan el señor Max ni ningún forastero, puedo decir que los argumentos que empleé ayer para disculparnos del dictado de salvajes, tienen poco valer. En todo caso, tendrán yalcr sentimental, pero nada más.

Arrimáos, y pegado a vuestro oído es diré que el nivel moral de nuestro pueblo—sin que por esta palabra entienda solamente a los que llevan blusa—es más bajo, mucho más bajo, de lo que fuera de desear.

Pasad por entre una aglomeración de personas y qué oiréis, por regla general? Obscenidades y blasfemias.

Qué espectáculos privan por aquí? Los indecentes.

Existen lazos de verdadero cariño entre las diversas clases sociales? ¡Ay, no!

Que esto se encuentra también, desgraciadamente, en muchas partes! Bien y qué? No me consuela esta difusión de la incultura; yo quisiera que fuéramos mejores que en muchas partes, que en todas partes.

Por esto cuando veo que cierta clase de prensa fomenta odios, esparce ca-

lumnias, envenena el corazón de mis conciudadanos, me estremezco de horror para lo porvenir. ¿Qué será la generación que va a suceder a la nuestra, si se la educa tan irracionalmente? ¡Ay, no podemos ostentar ante los demás, ejemplos de cultural! Si no matamos las palomas a pedradas, escuchamos sin general protesta las excitaciones a que se apedreen los monumentos públicos... en nombre de una política progresiva...

CONSTANTE.

BOLETIN BURÁTIL

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildetonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 8 de Abril de 1910.

Table with columns for 'Interior 4 por 100' and 'Amortizable 5 por 100'. Rows include 'Fin de mes', 'Fin próximo', 'Contado serie A', 'B', 'C', 'D', 'E', 'F', 'G', 'H'.

Acciones al contado

Table with columns for 'Banco de Barcelona', 'Banco de España', 'Compañía Trasatlántica', 'Compañía Real Canalización Ebro', 'Fin de mes', 'Fin próximo', 'Libras esterlinas', 'Marcos'.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 8 de Abril de 1910.

Table with columns for 'Felatos', 'Cuatro Caminos', 'Temple', 'Remolinos', 'Ebro', 'Estación', 'Matadero', 'TOTAL'.

Recaudación de Arbitrios Municipales

Recaudación obtenida durante el día de ayer por conceptos varios, Ptas.

Table with columns for 'Caminos', 'TOTAL'.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo II después de Pascua. Santos Daniel y Ezequiel, prof. y mrs.

La misa y oficio divino son de la Dominica rito semidoble y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 12. Por la tarde a las 6 y 12 rosario.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, a las 5 y 12, 6 y 7. A las 8 misa parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas a las 5 y 12 y 7, a las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde a las 2 Catecismo y Rosario.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas a las 6, 6 y 12, 7, 7 y 12, 8, 10 y 12 y 12. A las 9 misa solemne con sermón. Por la tarde a las 2 Catecismo, a las 3 Rosario y plática doctrinal.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Por la mañana a las 7 misa parroquial. Por la tarde a las 2 Catecismo y a las 3 y 12 función con plática.

SAN JUAN.—Solemne fiesta al Sagrado Corazón de Jesús. Desde el amanecer misas cada media hora; a las 9 y 12 misa solemne con sermón por el Dr. D. Domingo Audi. Por la tarde a las 4 y 12 Trisagio, novena y sermón por el citado orador.

DOLORES.—Dominica de Ntra. Sra. del Carmen. Por la mañana a las 7 y por la tarde a las 4 y 12.

SAN ANTONIO.—A las 7 misa y Comunion general para Teresinas.

REPARACION.—Por la mañana a las 6 exposición y misa; a las 7 y 12 misa y a las 8 reserva. Por la tarde a las 5 exposición, a las 6 meditación, a las 6 y 12 rosario y a las 7 reserva.

LUNES

San León I el Magno papa y mr. y Santa Florentina vg.

La Misa y oficio divino son de San León rito doble y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 12. Por la tarde a las 6 y 12 rosario.

Reparación como ayer.

Apostolado de la Oración

Intención general de Abril, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA UNIÓN Y CONSTANCIA EN LA ACCION CATOLICA

ORACION

¡Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco

las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los católicos trabajen con unión y perseverancia contra el enemigo común.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Favorecer la unión de los católicos, puesto todo interés personal.

¿Los obscurantistas?

Hace pocos años Mons. Fiorini, Capuchino, Obispo de Pontremoli, había publicado un invento utilísimo para evitar los encuentros de ferrocarriles; y tan práctico y seguro se halló el invento, que fué alabado y recomendado por la misma Dirección general de los Ferrocarriles del Estado en Italia, y de él hicieron grandes elogios los más competentes ingenieros italianos y extranjeros, obteniendo el premio en la Exposición Internacional de Milán. Escriben ahora desde América que la invención de Mons. Fiorini ha sido aplicada a la gran línea Sud Pacific, que tendrá al terminarse 2.480 millas de longitud. La instalación del sistema Fiorini ha costado ya 2.000.000 de dólares: funciona como un reloj y es admirable, dicen.

Los soldados católicos en Inglaterra

El Duque de Wellington, vencedor de Waterloo, se levantó un día en la Cámara de los Lores para pedir más libertades para los católicos, pronunciando estas palabras notables: «Milores: Habeis coronado mi cabeza con gloriosos laureles; mas no debéis olvidar que yo debo esas victorias que tan ampliamente me recompensáis a los soldados católicos.»

La Cámara se conmovió al oír aquellas palabras que salían del corazón de tan ilustre veterano. Desde entonces datan las consideraciones de que son objeto los católicos ingleses, y desde entonces se les lleva a Misa todos los días festivos, sin armas, de gran uniforme y con su Manual que se les da a cada uno; este Manual ha sido empleado por el Gobierno y se titula «Libro Oficial.»

Contiene al referido Manual un capítulo titulado «Consejos a los soldados cristianos, cuyo resumen dice así: «Soldados, vuestra profesión es considerada con justicia como una profesión noble y distinguida. Debéis proteger vuestro país en la hora de peligro, y proteger a los débiles injustamente atacados.» Gustavo Adolfo tenía costumbre de repetir: «Los mejores cristianos son los mejores soldados. Vuestros jefes os designarán cuales sean los enemigos de fuera. Los de dentro vosotros mismos los conocéis: la impureza de bebidas, los respetos humanos, las blasfemias, etc.» Estas y otras atinadas reflexiones que contiene el precioso Manual, no estarían de más en todos los cuarteles.

ROQUETAS POR LA INMACULADA

Como anunciaba el elegante programa-invitación profusamente circulado en estos últimos días, el 4 del presente mes, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, tuvo lugar en esta ciudad, la inauguración del nuevo altar erigido a la Inmaculada en nuestro templo parroquial.

El altar, de cuyo boceto es autor un notable artista, cuyo nombre, por no ofender su modestia no cito, es del orden gótico puro, sustentando la mesa una artística columna con estriduras salomónicas y aparece rematado por esbelsísima cúpula con abundante copia de adornos en su parte inferior, según el característico en aquel sistema arquitectónico. Ha sido construido por nuestro paisano Sr. Baiges, antiguo oficial del taller de carpintería y dorador de D. Vicente Benet, quien ha dado con esta nueva obra, patente prueba de sus conocimientos y absoluto dominio del ejercicio de la profesión a que se dedica.

A las 7 de la mañana celebró en el nuevo altar la Misa de Comunión general, el Rdo. Sr. García. Antes de la consagración ocupó el púlpito el reverendo P. Julián Romero, S. S. quien, después de felicitar cordialmente a los Congregantes por haber dado feliz término a la obra de la erección del altar, les animó a deponer toda suerte de timideces y respetos humanos que agostan en flor muchos buenos propósitos y muchas excelentes intenciones, y les exhortó a

acercarse sagrado banquete en que no se sirven manjares de la tierra, sino la misma carne de Cristo, nuestro adorable Redentor.

La Comunión que fué nutridísima, concurren todos los Congregantes, las asociaciones del Sagrado Corazón, Hijas de Santa Teresa de Jesús y gran número de fieles, fué gallardísima muestra del acendrado amor que profesa este pueblo a nuestra Inmaculada Madre y una prueba palmaria de su religiosidad.

Por la tarde, á las tres, expuesto Su D. M. en el altar mayor y profusamente iluminado el nuevo de la Inmaculada, cantóse el seráfico trisagio, alternando en la inspirada composición compuesta ad hoc los cantores con el pueblo, según la mente del Pontífice, felizmente reinante.

En brillantísimos párrafos, ponderó el notable orador la extraordinaria importancia que tiene en nuestros tiempos la erección de un altar, pues no ha mucho que las turbas revolucionarias echadas á la calle por la escuela anticristiana y antipatriótica y por la propaganda hablada y escrita de los sectarios, en mal hora toleradas por los rectores de la cosa pública, incendiaron ó destruyeron muchos de ellos en la ciudad condal durante la llamada semana roja, en el desarrollo de los nefandos sucesos de Julio último.

Terminó el ilustre Jesuita su elocuentísima oración, felicitando á la Junta y á todos los miembros de la Congregación por sus rápidos progresos, pues nacida ayer, ya ha dado pruebas evidentes de su entusiasmo antes de ahora con la adquisición y traslado en procesión á la Iglesia parroquial de la imagen de la Virgen, acto que revistió inusitada solemnidad y, sobre todo, en la fiesta que hoy se celebra que ha de formar época en sus anales.

Terminado el sermón se cantaron, alternado con el pueblo el Tantum ergo y Genitori, y terminó tan solemne acto, con la bendición con el Santísimo.

En nombre de la Congregación he de manifestar nuestra profunda gratitud á cuantas personas, así de esta ciudad como de Tortosa, han contribuido con sus donativos á nutrir la suscripción para la erección del altar, igualmente que, á cuantos en una ú otra forma han cooperado á la realización de la idea.

Réstame felicitar sinceramente á la digna Junta de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, y muy particularmente á su Director el joven y ya benemérito P. J. Blanco á cuya incansable actividad, grandes desvelos y cualidades nada comunes para atraer á la juventud, se deben en primer término los éxitos y progresos de la expresada entidad.

Un Congregante.
Roquetas, 9 Abril 1910.

CRONICA

Llamamos poderosamente la atención del Sr. Alcalde de nuestra ciudad y del de Roquetas acerca de la obligación que tienen de impedir á todo trance la circulación de unas hojas al parecer inofensivas y que imitan en la forma á las del P. Morell pero que en el fondo son rabiosamente impías y escandalosas.

Llevan pie de imprenta pero fundamentalmente sospechamos que es falso. Todos los católicos deben vivir prevenidos, deben no leer dichas hojitas y denunciar sus repartidores á las autoridades, para que éstas les den su merecido.

De la religiosidad de las Autoridades á quienes acudimos, esperamos se at-

jará y remediará pronto el mal, por lo cual anticipamos nuestro aplauso.

El comulgar de impedidos saldrá con toda solemnidad mañana, de la iglesia S. Blas, para los enfermos de dicha parroquia.

Mañana, domingo, tomará posesión del Curato de Uldecona, nuestro querido amigo D. Ramón Trinchant, á quien agradecemos su atención de invitarnos á dicho acto, y á quien muy de corazón felicitamos por su nuevo cargo.

Continúa en estado gravísimo el conductor del carro de Tivenys, que volcó días atrás, desgracia de que dimos cuenta oportunamente.

En la acreditada tintorería de D. Ramón Ribé, calle de la Sangre, 14, se ha establecido un gran depósito de sombreros para señoras y señoritas, del mejor gusto y elegancia á precios sumamente económicos, así como también plumas, flores y demás adornos para los mismos y plantas artificiales propias de estación.

Recomendamos no deje de visitarse el depósito de sombreros del Sr. Ribé.

Segun vemos en la prensa de Barcelona, los republicanos de nuestro distrito tratan de presentar candidato en las elecciones para Diputados á Cortes, pero están indecisos entre el Sr. Ayuso y el Sr. Fuentes.

Con el candidato republicano y el conservador que parece se presenta á la reelección, serán cuatro los que se disputarán el acta de Tortosa.

Esta mañana, en la iglesia parroquial de San Blas, ha contraído matrimonio el conocido industrial D. Enrique Salvatella con la virtuosa señorita doña María de la Concepción Guarch, hermana de los acreditados comerciantes de esta plaza D. Joaquín y D. Manuel, éste último Teniente Alcalde de nuestro Ayuntamiento.

Por causa de reciente luto en la familia del contrayente, la ceremonia se ha verificado sin ninguna ostentación. Deseamos que Dios derrame sus bendiciones sobre los recién casados, colmándoles de toda clase de venturas.

Ayer por la mañana falleció en Tarragona D. Manuel Valls Vaquer, alcalde de dicha ciudad. Era apreciado como alcalde y como particular. Su muerte ha sido muy sentida.

R. I. P.

El acreditado comerciante de esta plaza, nuestro querido amigo D. Tomás Bellpuig, nos participa que ha trasladado su almacén de harinas y despojos de la calle de la Cárcel, número 9, al número 7 de la misma calle.

Agradecemos la atención y le deseamos muchas prosperidades.

Dicen de Madrid que al fin se ha logrado del ministerio de Fomento el abono de las cuantas para las peritaciones de las fincas afectadas por la carretera de Amposta á Masdenverge y Santa Bárbara, habiéndose ya girado el importe correspondiente; y que muy en breve publicará la Gaceta la subasta de la deseada reparación en la carretera de Vinaroz á Venta Nueva, en el trayecto de la general de Castellón á Tarragona.

El señor Ministro de Gracia y Justicia se ha dignado conceder una cantidad para reparar el templo de Amposta.

Ha sido brillantemente recibido por el pueblo y las Autoridades de Costur, al posesionarse de aquella parroquia, nuestro estimado amigo D. Manuel Ochando á quien sinceramente felicitamos.

En la librería de los H. de Voltes se han recibido y se venden las magníficas obras: Boy, por el P. Coloma, á 3'50; El cometa de Halley, por el P. Ubach, á 0'75, y el Y tomó de las obras de don Ramón Nocedal, á dos pesetas.

El señor alcalde accidental de Tarragona telegrafió ayer á los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación y presidente de la Diputación y á los alcaldes de Barcelona, Lérida, Gerona, Tortosa, Reus, Valls, Gandesa, Falset, Montblanch y Vendrell, participándoles el fallecimiento de D. Manuel Valls.

El jefe delegado de D. Jaime en España, D. Bartolomé Feliu, ha dirigido una comunicación á sus amigos del antiguo reino de León, haciendo públicas las gratas y profundas emociones que

experimentó en la pasada asamblea de Medina del Campo al ver que en los pechos castellanos arde siempre el fuego de la tradición y que hasta las mujeres afrontan el peligro de la vida en defensa de la Cruz, de la patria y de la legitimidad.

El juez instructor militar del regimiento infantería de Otumba, cita y emplaza á los soldados desertores Jaime Mestre Pino, natural de Mora la Nueva, y Miguel Sanromán Ramón, de Arnes.

Ayuntamiento

La sesión que celebró anteanoche el Ayuntamiento, fué breve. Asistieron los concejales señores Ribás, Muñoz, Ballestrá, Domingo (don Manuel), Pastor, Costa, Piñana, Mestre, Foguet y Guarch, presididos por el Sr. Alcalde.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior; pasaron á las respectivas comisiones varios asuntos de trámite, relaciones de cuentas y otros documentos.

A instancia del Sr. Guarch, se acordó que fuésen timbrados los sellos que como impuesto municipal, se han creado desde que rige el presupuesto del año corriente.

El Sr. Ribás propuso, en vista de una denuncia presentada por el Arquitecto municipal, que se exigiesen las responsabilidades fijadas por la Ley, á un vecino de un barrio cercano, que ha construido una casa, sin solicitar el correspondiente permiso al Ayuntamiento.

El Sr. Domingo (don Manuel) excitó el celo del Sr. Alcalde y el de la Comisión de Fomento, indicándoles la conveniencia del aumento de la brigada del Parque, á fin de que se hagan en aquellos jardines, los trabajos de limpieza y arreglo necesarios.

También se ocupó el Sr. Domingo, del importante asunto de la supresión de las zonas polémicas, pidiendo los antecedentes necesarios, á fin de reiterar á la Superioridad, las peticiones hechas en distintas épocas.

La sesión se levantó poco después de las siete.

Sucesos

Ayer tarde un perro sportifobo morrió en una pierna á un ciclista, que estaba en la estación del ferro-carril. El ciclista fué enseguida á casa de un médico á quien enseñó las demostraciones de las caricias verrunas.

AUDIENCIA DE TARRAGONA

Homicidio

Ayer terminó su cometido el jurado del partido de Tortosa, el cual se constituyó con el tribunal de Derecho bajo la presidencia de D. Andrés Galindo.

Concedida la palabra al señor fiscal, éste informó, visto el veredicto emitido la noche anterior.

Estimó el Sr. Martínez que el hecho constituía un delito de homicidio simple, del que es autor el procesado, sosteniendo que las dos atenuantes de provocación y embriaguez no habitual, no podían ser consideradas como muy calificadas, por lo que pedía se impusiera la pena de doce años y un día de reclusión temporal, accesorias y costas.

El defensor Sr. Olivé sostuvo que se deducía del veredicto emitido por el jurado, la comisión de un delito de homicidio en la persona de Enrique Martínez, del cual es autor el procesado, deduciéndose de las respuestas los elementos integrantes de la ximiente incompleta de legítima defensa, faltando únicamente el segundo requisito, ó sea la racionalidad del medio empleado, por lo que correspondía aplicar los artículos 419 y 87 del Código penal, y por lo mismo solicitaba se impusiera prisión correccional en su grado mínimo, y alternativamente, si no se apreciaba la existencia de la ximiente alegada, concurrían las atenuantes de provocación y embriaguez no habiéndose al art. 82, pidió se condenara al procesado á prisión mayor en grado mínimo, imponiéndole seis años y un día.

La Sala dictó sentencia en consecuencia con la petición de la defensa, pero estando facultada para imponer de seis á doce años, impuso diez y un día.

AVISO

Los señores propietarios que hayan de construir edificios ó reformarles, no dejen de visitar antes el almacén para obras establecido en Tortosa en la calle de Moncada número 35, y en él encontrarán todo lo concerniente al ramo de carpintería, y en hierros, balcones, rejas, columnas, baldosas, etc., en variedad de clases y medidas á precios baratísimos.

¡VERLO ES CREERLO!

Correspondencia y venta á José M.^a Pauli. Moncada, 35, TORTOSA

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEOPATA Mercad. 5, Tortosa. CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE.

Médico numerario del Hospital Hospital de Meopata del Niño-Dios y del Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos. de Barcelona. Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA TELEFONICA CELEBRADA ESTA TARDE Á LAS 5 Y 1/2

La Gaceta

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy la concesión de algunos créditos extraordinarios y las subvenciones á las juntas de obras de puertos que ascienden á siete millones y medio de pesetas.

También publica la convocatoria para cubrir algunas plazas de oficiales cuartos de Hacienda.

Canalejas preocupado

El Sr. Canalejas dice que le preocupa la huelga de descargadores del muelle de Gijón y que procurará por todos los medios posibles darle una pronta y satisfactoria solución.

Lo de Valencia

El Sr. Canalejas ha pretendido quitar importancia á lo ocurrido ayer en Valencia.

Dice que el Sr. Trenor y otras personalidades protestaron de que se apedreara la redacción de «El Mercantil Valenciano» y de algunos otros excesos á que se entregaron varios manifestantes.

La mañana de Canalejas

El Presidente del Consejo ha almorzado esta mañana en el Club con el Sr. García Prieto.

Luego ha estado en Palacio con su señora para visitar á D.^a Victoria.

Consejo de ministros

Parece que el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde será largo y laborioso, pueshan de resolverse en él algunos asuntos de importancia.

La Junta de Defensa Nacional

El lunes se reunirá la Junta de Defensa Nacional para tratar de la construcción de ferrocarriles secundarios estratégicos.

Se ha telegrafiado al señor ministro de Marina Sr. Arias Miranda que se halla en el Ferrol, para que regrese á Madrid con objeto de asistir á dicha junta.

Del Rif

Comunican de Melilla que el general Sotomayor, jefe en la actualidad de nuestro ejército de operaciones, ha realizado una incursión por el interior del Rif, encontrando á todos los cabileños tranquilos y pacíficos dedicados á las faenas agrícolas.

El empréstito marroquí

Parece que el Gobierno se hubiera quedado con la mitad del empréstito marroquí pero por atenciones á las potencias extranjeras, solamente ha suscrito diez millones y pico de pesetas.

Habrà música

No es cierto que se disuelva la música del cruceño acortado «Carlos V».

Esta música irá con dicho barco á la Argentina.

No es cierto

No es cierto que el ex-auditor señor Macías haya elevado una solicitud á D. Alfonso solicitando el indulto; como tampoco es cier-

to que se haya presentado en la Mayordomía Mayor de Palacio una solicitud suscrita por muchas firmas con la misma petición.

Consejos de «El Imparcial»

«El Imparcial» de hoy publica un artículo dirigido al Sr. Canalejas titulado *Días de meditación* en el cual aconseja al jefe del Gobierno que pulse la opinión de liberales y demócratas.

Falsificando los hechos

«El Liberal» de hoy trata á su manera del conflicto surgido entre el Cardenal Merry del Val y el expresidente de los Estados Unidos mister Roosevelt.

Como es de suponer dado el criterio del periódico, «El Liberal» achaca lo ocurrido á la *intransigencia vaticanista*.

Cambios

Francos. 6'60
Libras. 26'95
Amortizable. 102'75



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el desdoro con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarles para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no les engañará; y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos, no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica en la casa Clausules de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad, tras 11 años de visitarla todos los meses, recomiendo por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

REAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes ortopédicos para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 á 1 y de 3 á 7, en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 3 á 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS.

CALZADO PARA LA COMUNION

ULTIMOS MODELOS MORESO

Calle del Angel, 5, Tortosa

EL AGUA DE LA REINA

para hermosear el cutis, es la pre dilecta de las señoras más distinguidas y elegantes de la buena Sociedad.

Jhon Warschon. Barcelona. Depósito y representante general en Tortosa. D. Eudaldo Zaragoza. De venta: En las buenas perfumerías.

PRECIO 2'50 Ptas. botella.

Maquinas para coser

J. SANCHEZ (mecánico), especialista en reparaciones de Máquinas para coser, y representante de la más acreditada marca de Europa «NAUMAN». Calle de Santiago, casa del patrono. A. SANCHEZ. TORTOSA.

Aceite de Hígado de Bacalao GEVE

ARON AMITU CLASE VIRGEN EXTRA

CONFERENCIA TELEFONICA

El más abundante en principios activos, pues los bacalaoes de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición. Superior a todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen escasa cantidad de aceite siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo. Siendo el ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos a los que achen las clases comercia. El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio, pues siendo el consumo superior a la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.



MARCA REGISTRADA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPOSITO GENERAL FARMACIA VERGES TORTOSA

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezarse después de la mordedura antes de los diez días.

Dr. Sabaté
Partos, enfermedades de mujeres y niños.
ANGEL, 16, TORTOSA.

ZAPATERIA

Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas las clases para la estación de verano.

Especialidad en la medida.

Rosa 10 - TORTOSA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas: Trece viajes anuales, arrando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 de Enero, 5 de Febrero, 5 de Marzo, 2 y 30 de Abril, 28 de Mayo, 25 de Junio, 23 de Julio, 20 de Agosto, 17 de Septiembre, 15 de Octubre, 12 de Noviembre y 10 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea, 23 de Enero, 20 de Febrero, 17 de Marzo, 14 de Abril, 11 de Mayo, 8 de Junio, 5 de Agosto, 2 de Septiembre, 30 de Octubre, 27 de Noviembre y 24 de Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico: Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde se sale los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires: Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 20, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo: Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger: Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta el más difícil trabajo de coser se hace con igual perfección.

LA ZURCIDORA MECANICA es un aparato de gran utilidad para las señoras que desean hacer sus propios vestidos y trajes de familia.

Se vende en todas las librerías y papeterías de España y América.

Sociedad Patent MAGIC WEAVER, Pasaje de Gracia, 97 - BARCELONA

Jarabe Hipofosfitos SALUD

EL MAS ERICAZ RECONSTITUYENTE

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

El Jarabe de Hipofosfitos Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad nativa y nerviosa.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, robustece las naturalezas debilitadas por los abusos de la vejez. De ahí que eminentes médicos lo prescriban contra la impotencia y la esterilidad.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es un remedio heroico contra los dolores que producen las supresiones y retrasos. Todas las jóvenes que desearan tomarlo, obtendrán un gran beneficio.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es un remedio heroico contra los dolores que producen las supresiones y retrasos. Todas las jóvenes que desearan tomarlo, obtendrán un gran beneficio.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños de las pocas días de tomarlo. El rosado color de las mejillas demuestra la excelencia de las virtudes de este poderoso reconstituyente.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, debe darse a las criaturas débiles y enfermas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Razono, Vino de Quina, etc. etc. por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todos los jóvenes de ambos sexos tan pronto como se sientan débiles y enfermos.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, debe tomarse en su primer grado, y en su segundo grado, tomando una cucharada por la mañana, al mediodía y por la noche, media hora antes de la comida.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todas las personas escrofulosas para robustecerse y regenerarse, basta una cucharada todos los días.

NO CONFUNDIR ESTE JARABE CON OTROS SIMILARES

Al por mayor: Sres. Climent y Compañía, Tortosa. — Al detall: Principales farmacias y droguerías de España y América latinas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales: La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de esta Coza maravillosa.

Se puede tomar en café, leche, licor, cerveza, agua o en alimentos, sin saberlo.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, agenojo, etc.) Obran silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermanita de la bebida, puede administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determina su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del probro y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ancianos y personas débiles.

La Casa que posee este polvo, maravilloso, envía gratuitamente, a quicn lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado por el Dr. G. HOUSE.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presentan en su farmacia.

GOZA HOUSE
7 WARBUR STREET, LONDON E.C.4, ENGLA TERA.

Depósitos en TORTOSA:
Farmacia de G. Vergés, calle de la Rosa, 3.
Farmacia de Pio Isuar, Ciudad, 6.

EMULSION DE YODURO DE POTASIO

ninguna otra contiene 50 por 100 de yodo en forma de todo asimilable.

Reconstituyente, tónico, nutritivo, para niños, viejos, con ascunión, con vicia, embarazo, lactancia, tos, asma, escrofulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gta, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéutico de España y América.

LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó fobosación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELITOS AZUCADOS** hasta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

“Presse Nouvelle”

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Ramon Vera y Gil

DESPACHO: Estación, 10, Junto al Café de R. Escudero

TORTOSA

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fijas, solicitudes certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actas de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos en los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado, confección de relaciones descriptivas de bienes, compra-venta y administración de fincas, préstamos hipotecarios, altas y bajas de contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria de préstamos hipotecarios ya cancelados. Reacciones a metalico y seguros de quititas.

RECLAMACIONES A LAS EMPRESAS FERROVIARIAS

Compra-venta de valores. — Pago de cupones. — Delegación de la Compañía de seguros de vida y incendios «La Unión» y el «Penix Español» así como de la Compañía de Seguros marítimos «La Bulgaria». — Representación de la Compañía Trasatlántica, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.